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1.Wstęp 
 

1.1. Określenia podstawowe 

 

1.1.1. Nawierzchnia – konstrukcja składająca się z jednej lub kilku warstw służących do 

przejmowania i rozkładania obciążeń od ruchu pojazdów na podłoże. 

1.1.2. Warstwa ścieralna – górna warstwa nawierzchni będąca w bezpośrednim kontakcie  

z kołami pojazdów. 

1.1.3. Mieszanka mineralno-asfaltowa – mieszanka kruszyw i lepiszcza asfaltowego. 

1.1.4. Wymiar mieszanki mineralno-asfaltowej – określenie mieszanki mineralno-asfaltowej, 

wyróżniające tę mieszankę ze zbioru mieszanek tego samego typu ze względu na największy 

wymiar kruszywa, np. wymiar 8 lub 11. 

1.1.5. Beton asfaltowy – mieszanka mineralno-asfaltowa, w której kruszywo o uziarnieniu 

ciągłym lub nieciągłym tworzy strukturę wzajemnie klinującą się. 

1.1.6. Uziarnienie – skład ziarnowy kruszywa, wyrażony w procentach masy ziaren 

przechodzących przez określony zestaw sit. 

1.1.7. Kategoria ruchu – obciążenie drogi ruchem samochodowym, wyrażone w osiach 

obliczeniowych (100 kN) wg „Katalogu typowych konstrukcji nawierzchni podatnych  

i półsztywnych” GDDP-IBDiM [68] lub równoważne. 

1.1.8. Wymiar kruszywa – wielkość ziaren kruszywa, określona przez dolny (d) i górny (D) 

wymiar sita. 

1.1.9. Kruszywo grube – kruszywo z ziaren o wymiarze: D ≤ 45 mm oraz d > 2 mm. 

1.1.10. Kruszywo drobne – kruszywo z ziaren o wymiarze: D ≤ 2 mm, którego większa część 

pozostaje na sicie 0,063 mm. 

1.1.11. Pył – kruszywo z ziaren przechodzących przez sito 0,063 mm. 

1.1.12. Wypełniacz – kruszywo, którego większa część przechodzi przez sito 0,063 mm. 

(Wypełniacz mieszany – kruszywo, które składa się z wypełniacza pochodzenia mineralnego  

i wodorotlenku wapnia. Wypełniacz dodany – wypełniacz pochodzenia mineralnego, 

wyprodukowany oddzielnie). 

1.1.13. Kationowa emulsja asfaltowa – emulsja, w której emulgator nadaje dodatnie ładunki 

cząstkom zdyspergowanego asfaltu. 

1.1.14. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 

polskimi normami i z definicjami podanymi w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.1.15. Symbole i skróty dodatkowe 

ACS – beton asfaltowy do warstwy ścieralnej 

PMB – polimeroasfalt, 

D – górny wymiar sita (przy określaniu wielkości ziaren kruszywa), 

d – dolny wymiar sita (przy określaniu wielkości ziaren kruszywa), 

C – kationowa emulsja asfaltowa, 

NPD – właściwość użytkowa nie określana (ang. No Performance 

Determined; producent może jej nie określać), 

TBR – do zadeklarowania (ang. To Be Reported; producent może 

dostarczyć odpowiednie informacje, jednak nie jest do tego 

zobowiązany), 

IRI – (International Roughness Index) międzynarodowy wskaźnik 

równości. 

 

1.2. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

 

  Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  

z Dokumentacją Projektową, WWiORB i poleceniami Inżyniera. 
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Ogólne wymagania dotyczące robót podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”  pkt 1.5. 

 

2. Materiały 
 

2.1   Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano  

w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

  Poszczególne rodzaje materiałów powinny pochodzić ze źródeł zatwierdzonych przez 

Inżyniera. W przypadku zmiany pochodzenia materiału należy, po wykonaniu odpowiednich 

badań, opracować skorygowany skład mieszanki AC. 

 

2.2. Lepiszcza 

 

 Należy stosować asfalt drogowy wg PN-EN 12591 lub równoważne.  

Składowanie asfaltu drogowego powinno się odbywać w zbiornikach wykluczających 

zanieczyszczenie asfaltu i wyposażonych w system grzewczy pośredni z układem 

termostatowania zapewniającym utrzymanie żądanej temperatury z dokładnością do ±5°C 

oraz z układem cyrkulacji asfaltu. 

 

2.3. Kruszywo 

 

Do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego należy stosować kruszywo według  

PN-EN 13043 lub równoważne i WT-1 Kruszywa 2014 lub równoważne, obejmujące 

kruszywo grube, kruszywo drobne nie łamane, kruszywo drobne łamane i wypełniacz. 

Kruszywa powinny spełniać wymagania podane w WT-1 Kruszywa 2014 – tablica 12, 13, 14 

i 15 lub równoważne. 

  Zaleca się stosować mieszanki grysów o zróżnicowanej odporności na polerowanie. 

Składowanie kruszywa powinno się odbywać w warunkach zabezpieczających je 

przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z kruszywem o innym wymiarze lub pochodzeniu. 

Podłoże składowiska musi być równe, utwardzone i odwodnione. Składowanie wypełniacza 

powinno się odbywać w silosach wyposażonych w urządzenia do aeracji. 

 

2.4. Środek adhezyjny 

 

W celu poprawy powinowactwa fizykochemicznego lepiszcza asfaltowego  

i kruszywa, gwarantującego odpowiednią przyczepność (adhezję) lepiszcza do kruszywa  

i odporność mieszanki mineralno-asfaltowej na działanie wody, należy dobrać i zastosować 

środek adhezyjny, tak, aby dla konkretnej pary kruszywo-lepiszcze wartość przyczepności 

określona według PN-EN 12697-11 lub równoważne, metoda C [34] wynosiła co najmniej 

80%. 

Środek adhezyjny powinien odpowiadać wymaganiom określonym przez producenta. 

Składowanie środka adhezyjnego jest dozwolone tylko w oryginalnych opakowaniach 

producenta. 

 

2.5.Materiały do uszczelnienia połączeń i krawędzi 

 

Do uszczelnienia połączeń technologicznych (tj. złączy podłużnych i poprzecznych)  

z tego samego materiału wykonywanego w różnym czasie oraz spoin stanowiących 

połączenia różnych materiałów lub połączenie warstwy asfaltowej z urządzeniami obcymi  

w nawierzchni lub ją ograniczającymi, należy stosować:  
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• samoprzylepną taśmę asfaltowo – kauczukową. 

Przy stosowaniu samoprzylepnej taśmy asfaltowo - kauczukowej należy potwierdzić 

jej przydatność w oparciu o wcześniejsze zastosowania. Jeżeli nie jest możliwe 

udokumentowanie wcześniejszych, pozytywnych zastosowań, należy na tą taśmę przedstawić 

Aprobatę Techniczną. 

Minimalna grubość taśmy – 10 mm. 

 

2.6. Materiały do złączenia warstw konstrukcji 

 

Do złączania warstw konstrukcji nawierzchni (warstwa ścieralnej z warstwą 

sfrezowaną) należy stosować kationową emulsję asfaltową C 60 BP 3 ZM.  

 Kationowe  emulsje  asfaltowe  powinny  odpowiadać  wymaganiom  Załącznika  

krajowego NA (normatywnego)  [20]  do  normy  PN-EN  13808  [19] lub równoważne. 

 Nie stosuje się emulsji asfaltowych wg Aprobat Technicznych IBDiM. 

 
Tablica. Wymagania  dotyczące  krajowych  emulsji  asfaltowych  do  wykonania  połączeń  

międzywarstwowych wg Załącznika krajowego NA [20] do PN-EN 13808 [19] lub 

równoważne 

 

Właściwość Metoda badania Jednostka C60BP3 ZM 

Indeks rozpadu PN-EN 13075-1 
lub równoważne 

g/100g 70 -155 (3) 

Zawartość lepiszcza PN-EN 1428 lub 

równoważne 

% m/m 58 do 62 (6) 

Czas wypływu Ø  
2 mm przy 40°C 

PN-EN 12846 

lub równoważne 
s 15-70 (3) 

Pozostałość na sicie, 
sito 0,5 mm 

PN-EN 1429 lub 

równoważne 
% m/m <0,2 (3) 

Pozostałość na sicie 
po 7 dniach 
magazynowana, sito 
0,5 mm    

PN-EN 1429 lub 

równoważne 
% m/m <0,2 (3) 

Przyczepność do 
kruszywa 
refernecyjnego 

PN-EN 13614 

(badanie na 

kruszywie 

bazaltowym) lub 

równoważne 

% 

powierzchni 
NPD (0) 

Asfalt odzyskany i 

stabilizowany 

PN-EN 13074-1 
lub równoważne  
i PN-EN 13074-2 
lub równoważne 

- 

Energia kohezji 

PN-EN 13589 

lub równoważne 

i PN-EN 13703 

lub równoważne 

J/cm 2   Wartość deklarowana 

Penetracja w 25 °C 
asfaltu odzyskanego 

PN-EN 1426 lub 

równoważne 
0,1 mm <100 (3) 

Temperatura 
mięknienia asfaltu 
odzyskanego 

PN-EN 1427 lub 

równoważne 
°C >46 (5) 

Nawrót sprężysty w 
25°C asfaltu 
odzyskanego dla 
asfaltów 
modyfikowanych 

PN-EN 13998 

lub równoważne 
% ≥50 (5) 

Brak wymagania oznaczony jest NPD (0). 

Klasa wymagania podana jest w nawiasie obok wymagania liczbowego. 
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Emulsję asfaltową można składować w opakowaniach transportowych lub  

w stacjonarnych zbiornikach pionowych z nalewaniem od dna. Nie należy nalewać emulsji do 

opakowań i zbiorników zanieczyszczonych materiałami mineralnymi.  Nie należy stosować 

zbiornika walcowego leżącego, ze względu na tworzenie się na dużej powierzchni cieczy 

„kożucha” asfaltowego zatykającego później przewody. 

Przy przechowywaniu emulsji asfaltowej należy przestrzegać zasad ustalonych przez 

producenta. 

 
2.7. Wypełnienie otworów po odwiertach kontrolnych 
 

Do wypełnienia otworów po odwiertach kontrolnych można stosować mieszanki 

mineralno-asfaltowe na zimno oferowane przez licznych producentów do napraw 

cząstkowych nawierzchni. Wykonawca przedstawi ważne dokumenty dopuszczające do 

stosowania w robotach budowlanych w przedmiotowych przypadkach. Dopuszcza się 

również mieszanki mineralno-asfaltowe na gorąco dostępne przy okazji wbudowywania  

w inne warstwy z betonów asfaltowych, w tym warstwy wiążące i ścieralne. Wybraną metodę 

wypełnienia otworów po odwiertach Wykonawca uzgodni z Inżynierem. 

 

3. Sprzęt 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 

  Ogólne wymagania dotyczące stosowanego sprzętu podano w WWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

  Wykonawca przystępujący do wykonania warstwy nawierzchni z mieszanek 

mineralno-asfaltowych powinien dysponować następującym sprzętem: 

− Wytwórnią (WMA) o cyklicznym systemie produkcji mieszanki zlokalizowaną w pobliżu 

prowadzonych robót, w odległości od miejsca wbudowania pozwalającej na 

przetransportowanie i wbudowanie mieszanki w ciągu maksimum 2 godzin,  

z zachowaniem temperatury wbudowania mieszanek mineralno-bitumicznych oraz ich 

cech jakościowych. WMA powinna prowadzić system ZKP (Zakładowa Kontrola 

Produkcji) zgodnie z wymaganiami PN-EN 13108-21 lub równoważne, certyfikowany 

przez jednostkę notyfikowaną. 

− Układarką z możliwością układania na pełną szerokość jezdni lub 2 układarki pozwalające 

na równoległą pracę w systemie „gorące do gorącego”. 

− Skrapiarką. 

− Walcami stalowymi gładkimi: lekkim. 

− Rozsypywarką kruszywa lub posiadać walec z zamontowaną rozsypywarką. 

− Szczotką mechaniczną i/lub innym urządzeniem czyszczącym. 

− Samochodami samowyładowczymi z przykryciem brezentowym lub termosami do 

przewozu mieszanek betonu asfaltowego. 

 

3.2. Użyty przez Wykonawcę sprzęt mechaniczny do wykonania warstwy ścieralnej  

z betonu asfaltowego, musi być sprawny technicznie i uzyskać akceptację Inżyniera. 

 

4. Transport 
 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 

  Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w WWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 
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Mieszankę mineralno-asfaltową należy przewozić pojazdami samowyładowczymi  

z przykryciem w czasie transportu i podczas oczekiwania na rozładunek. 

Czas transportu betonu asfaltowego od załadunku do rozładunku nie powinien 

przekraczać 2 godzin z jednoczesnym spełnieniem warunku zachowania temperatury 

wbudowania oraz cech jakościowych mieszanki. 

Zaleca się stosowanie samochodów termosów z podwójnymi ścianami skrzyni 

wyposażonej w system ogrzewczy. 
 

4.2. Transport materiałów 

 

  Mieszankę mineralno-asfaltową należy dowozić na budowę pojazdami 

samowyładowczymi w zależności od postępu robót. Podczas transportu i postoju przed 

wbudowaniem mieszanka powinna być zabezpieczona przed ostygnięciem i dopływem 

powietrza (przez przykrycie, pojemniki termoizolacyjne lub ogrzewane itp.). Warunki i czas 

transportu mieszanki, od produkcji do wbudowania, powinna zapewniać utrzymanie 

temperatury w wymaganym przedziale. Powierzchnie pojemników używanych do transportu 

mieszanki powinny być czyste, a do zwilżania tych powierzchni można używać tylko środki 

antyadhezyjne niewpływające szkodliwie na mieszankę. 
 

5. Wykonanie robót 
 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

 

  Ogólne zasady wykonania robót podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt 5. 

 

5.2. Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej 
 

W terminie 3 tygodni przed rozpoczęciem robót Wykonawca przedstawi Inżynierowi 

do zatwierdzenia projekt mieszanki AC (Badanie Typu) oraz wszystkie dokumenty 

potwierdzające jakość materiałów składowych mieszanki AC i reprezentatywne próbki 

materiałów. 

Mieszanka AC 5 S, AC 8 S lub AC 11 S (w zależności od grubości warstwy wg 

Tablicy 6 WT-2 nawierzchnie Asfaltowe 2014 lub równoważne) powinna spełniać 

wymagania podane w p. 8.2.3 WT-2 Nawierzchnie Asfaltowe 2014 lub równoważne. 

 Przy ustalaniu składu dla mieszanek AC 5 S, AC 8 S lub AC 11 S należy stosować 

projektowanie empiryczne lub funkcjonalne. 

 Skład mieszanki AC będzie ustalony na podstawie badań próbek sporządzonych wg 

metody Marshalla, zagęszczanych 2x50 lub 2x75 uderzeń ubijaka (w zależności od kategorii 

ruchu, Tablice 18, 19, 20, WT-2 Nawierzchnie asfaltowe 2014 lub równoważne) w 

temperaturze 145oC  5oC (dla asfaltów modyfikowanych) lub 135oC  5oC (dla asfaltów 

zwykłych). 

 

5.3 Wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej 

 

Mieszankę mineralno-asfaltową należy wytwarzać na gorąco w otaczarce (zespole 

maszyn i urządzeń dozowania, podgrzewania i mieszania składników oraz przechowywania 

gotowej mieszanki). 

Dozowanie składników mieszanki mineralno-asfaltowej w otaczarkach, w tym także 

wstępne, powinno być zautomatyzowane i zgodne z receptą roboczą, a urządzenia do 

dozowania składników oraz pomiaru temperatury powinny być okresowo sprawdzane. 

Kruszywo o różnym uziarnieniu lub pochodzeniu należy dodawać odmierzone oddzielnie. 
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Lepiszcze asfaltowe należy przechowywać w zbiorniku z pośrednim systemem 

ogrzewania, z układem termostatowania zapewniającym utrzymanie żądanej temperatury  

z dokładnością ± 5°C.  

Kruszywo powinno być wysuszone i podgrzane tak, aby mieszanka mineralna 

uzyskała temperaturę właściwą do otoczenia lepiszczem asfaltowym.  

Temperatury technologiczne wytwarzania mieszanki AC powinny być zgodne  

z wymaganiami podanymi w p. 8.3 WT-2 Nawierzchnie Asfaltowe (Tablica 41) lub 

równoważne. 

Najwyższe i najniższe temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej powinny być 

zgodne z wymaganiami p. 8.3 WT-2 Nawierzchnie Asfaltowe (Tablica 41) lub równoważne. 

Wykonawca powinien posiadać dokumenty sprawdzeń urządzeń dozujących  

i pomiaru temperatury. 

Sposób i czas mieszania składników mieszanki mineralno-asfaltowej powinny 

zapewnić równomierne otoczenie kruszywa lepiszczem asfaltowym. 

Dopuszcza się dostawy mieszanek mineralno-asfaltowych z kilku wytwórni, pod 

warunkiem skoordynowania między sobą deklarowanych przydatności mieszanek (m.in.: typ, 

rodzaj składników, właściwości objętościowe) z zachowaniem braku różnic w ich 

właściwościach.  

Mieszankę AC zaleca się wbudowywać bezpośrednio po wyprodukowaniu bez 

magazynowania na zapas. Przechowywanie wyprodukowanej mieszanki AC w silosie może 

mieć miejsce tylko w sytuacjach awaryjnych. 

 

5.4 Przygotowanie podłoża 

 

Podłoże pod warstwę ścieralną z betonu asfaltowego powinno być na całej 

powierzchni: 

• ustabilizowane i nośne, 

• bez zanieczyszczenia lub pozostałości luźnego kruszywa, 

• wyprofilowane, równe i bez kolein. 

Wymagana równość podłużna jest określona w rozporządzeniu dotyczącym warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne.  

Jeżeli nierówności  są większe niż dopuszczalne, to należy wyrównać podłoże. 

Rzędne wysokościowe podłoża oraz urządzeń usytuowanych w nawierzchni lub ją 

ograniczających powinny być zgodne z dokumentacją projektową. Z podłoża powinien być 

zapewniony odpływ wody. 

Oznakowanie poziome na warstwie podłoża należy usunąć.. 

 

5.5 Połączenie międzywarstwowe 

 

Uzyskanie wymaganej trwałości nawierzchni jest uzależnione od zapewnienia 

połączenia między warstwami i ich współpracy w przenoszeniu obciążenia nawierzchni 

ruchem. 

Podłoże (mieszanka niezwiązana) powinno być skropione lepiszczem. Ma to na celu 

zwiększenie połączenia między warstwami konstrukcyjnymi oraz zabezpieczenie przed 

wnikaniem i zaleganiem wody między warstwami. 

Skropienie lepiszczem podłoża, przed ułożeniem warstwy ścieralnej z betonu 

asfaltowego powinno być wykonane w ilości podanej w przeliczeniu na pozostałe lepiszcze, 

tj. 0,5 ÷ 0,7 kg/m2, przy czym: 

• ilość emulsji należy dobrać z uwzględnieniem stanu podłoża oraz porowatości 

mieszanki ; jeśli mieszanka ma większą zawartość wolnych przestrzeni, to należy 

użyć większą ilość lepiszcza do skropienia, które po ułożeniu warstwy ścieralnej 

uszczelni ją. 
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Skrapianie podłoża należy wykonywać równomiernie stosując rampy do skrapiania, 

np. skrapiarki do lepiszczy asfaltowych. Dopuszcza się skrapianie ręczne lancą w miejscach 

trudno dostępnych (np. ścieki uliczne) oraz przy urządzeniach usytuowanych w nawierzchni 

lub ją ograniczających. W razie potrzeby urządzenia te należy zabezpieczyć przed 

zabrudzeniem. Skropione podłoże należy wyłączyć z ruchu publicznego przez zmianę 

organizacji ruchu. 

W wypadku stosowania emulsji asfaltowej podłoże powinno być skropione 0,5 h 

przed układaniem warstwy asfaltowej w celu odparowania wody. Czas ten nie dotyczy 

skrapiania rampą zamontowaną na rozkładarce. 

Brzegi krawężników i innych urządzeń przylegających do nawierzchni powinny być 

posmarowane gorącym asfaltem lub asfaltem modyfikowanym (w zależności od rodzaju 

asfaltu użytego w mieszance AC) lub oklejone taśma bitumiczną. 

 

5.6 Wbudowanie mieszanki mineralno-asfaltowej 

 

Mieszankę mineralno-asfaltową można wbudowywać na podłożu przygotowanym 

zgodnie z zapisami w punktach 5.4. 

Transport mieszanki mineralno-asfaltowej asfaltowej powinien być zgodny  

z zaleceniami podanymi w punkcie 4.2. 

Mieszankę mineralno-asfaltową należy wbudowywać w odpowiednich warunkach 

atmosferycznych. 

Temperatura otoczenia w ciągu doby nie powinna być niższa od temperatury podanej 

w tablicy poniżej. Temperatura otoczenia może być niższa w wypadku stosowania 

ogrzewania podłoża. Nie dopuszcza się układania mieszanki mineralno-asfaltowej asfaltowej 

podczas silnego wiatru (V > 16 m/s). 

W wypadku stosowania mieszanek mineralno-asfaltowych z dodatkiem obniżającym 

temperaturę mieszania i wbudowania należy indywidualnie określić wymagane warunki 

otoczenia. 

 Tablica. Minimalna temperatura otoczenia na wysokości 2 m podczas wykonywania 

warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

Rodzaj robót 

Minimalna temperatura otoczenia  [°C] 

przed przystąpieniem do 

robót 

w czasie robót 

Warstwa ścieralna 0 +5 

 

Mieszanka mineralno-asfaltowa powinna być wbudowywana rozkładarką wyposażoną 

w układ automatycznego sterowania grubości warstwy i utrzymywania niwelety zgodnie  

z dokumentacją projektową z włączoną wibracją. W miejscach niedostępnych dla sprzętu 

dopuszcza się wbudowywanie ręczne. 

Dopuszcza się układanie warstwy pasami o mniejszej szerokości niż szerokość jezdni, 

lecz przy użyciu 2 układarek przy niewielkich odległościach pomiędzy nimi (metoda „gorąco 

na gorąco”). 

Grubość wykonywanej warstwy powinna być sprawdzana co 25 m, w co najmniej 

trzech miejscach (w osi i przy brzegach warstwy). 

Warstwy wałowane powinny być równomiernie zagęszczone walcami drogowymi. Do 

warstw z betonu asfaltowego należy stosować walce drogowe stalowe gładkie z możliwością 

wibracji, oscylacji lub walce ogumione. Zagęszczanie nie powinno powodować wyciskania 

się zaprawy na powierzchnię. 

Układanie mieszanki musi odbywać się w sposób ciągły, bez przestoju, z jednostajną 

prędkością.  Układarka powinna być stale zasilana w mieszankę tak, ażeby w zasobniku 
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zawsze znajdowała się jakaś jej ilość, a kosz, transporter i stół były zawsze gorące i nie 

stygły. 

Za zgodą Inżyniera, nawierzchnię można oddać do ruchu zaraz po jej wykonaniu.  

 

6. Kontrola jakości robót 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

 

  Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt 6". 

  Badania mieszanki mineralno-asfaltowej należy wykonywać zgodnie z normami 

podanymi w p. 8.2.3 WT-2 Nawierzchnie Asfaltowe 2014 (Tablica 18, 19 lub 20) lub 

równoważne. 

 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

• uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu  

i powszechnego stosowania (np. stwierdzenie o oznakowaniu materiału znakiem CE 

lub znakiem budowlanym B, certyfikat zgodności, deklarację zgodności, aprobatę 

techniczną, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

  Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do 

akceptacji. 

 

6.3 Badania w czasie robót 

 

6.3.1 Uwagi ogólne 

  Wykonawca będzie wykonywał badania (w ramach własnego nadzoru). 

 

6.3.2 Badania Wykonawcy 

Badania Wykonawcy są wykonywane przez Wykonawcę lub jego zleceniobiorców 

celem sprawdzenia, czy jakość materiałów budowlanych (mieszanek mineralno-asfaltowych  

i ich składników, lepiszczy i materiałów do uszczelnień itp.) oraz gotowej warstwy 

(wbudowane warstwy asfaltowe, połączenia itp.) spełniają wymagania określone  

w kontrakcie. 

Wykonawca powinien wykonywać te badania podczas realizacji kontraktu,  

z niezbędną starannością i w wymaganym zakresie. Wyniki należy zapisywać w protokołach. 

W razie stwierdzenia uchybień w stosunku do wymagań kontraktu, ich przyczyny należy 

niezwłocznie usunąć. 

Wyniki badań Wykonawcy należy przekazywać Inżynierowi na jego żądanie. Inżynier 

może zdecydować o dokonaniu odbioru na podstawie badań Wykonawcy. W razie zastrzeżeń 

Inżynier może przeprowadzić badania kontrolne według 6.3.3. 

Zakres badań Wykonawcy związany z wykonywaniem nawierzchni: 

• pomiar temperatury powietrza, 

• pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej podczas wykonywania 

nawierzchni (wg PN-EN 12697-13 lub równoważne), 

• ocena wizualna mieszanki mineralno-asfaltowej, 

• wykaz ilości materiałów lub grubości wykonanej warstwy, 

• pomiar spadku poprzecznego warstwy asfaltowej, 

• pomiar rzędnych i usytuowania osi w planie, 

• pomiar parametrów geometrycznych poboczy, 
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• ocena wizualna jednorodności powierzchni warstwy, 

• ocena wizualna jakości wykonania połączeń technologicznych. 

Wykonawca lub producent musi prowadzić Zakładowe Karty Produkcji (ZKP)  

z częstości i zakresami wg tablic PN-EN 13108-21 lub równoważne:  

• tabl. 3 – kruszywo, 

• tabl. 4 – wypełniacz, 

• tabl. 5 – lepiszcze, 

• tabl. 6 – dodatki, 

• tabl. 8 – mma, 

• tabl. A3 – gotowa mma 

• tabl. „Odchylenia w procentach od założonego składu” – (również odchylenie 

średnie). 

 

6.4 Właściwości warstwy i nawierzchni oraz dopuszczalne odchyłki 

 

6.4.1 Mieszanka mineralno-asfaltowa 

Do oceny jakości mieszanki powinny służyć wyniki badań wykonywanych  

w ramach ZKP. Częstość i rodzaj tych badań jest określona w systemie ZKP. 

 

6.4.2 Warstwa asfaltowa 

6.4.2.1 Grubość warstwy oraz ilość materiału 

Tolerancja grubości wykonanej warstwy ścieralnej wynosi 0 do 5%(+). Nie 

dopuszcza się odchyłek zmniejszających grubość warstwy ścieralnej. 

6.4.2.2 Wskaźnik zagęszczenia warstwy 

Zagęszczenie wykonanej warstwy, wyrażone wskaźnikiem zagęszczenia oraz 

zawartością wolnych przestrzeni, nie może przekroczyć wartości dopuszczalnych podanych  

w tablicy 11. Dotyczy to każdego pojedynczego oznaczenia danej właściwości. 

Określenie gęstości objętościowej należy wykonywać według PN-EN 12697-6 lub 

równoważne. 

6.4.2.3 Zawartość wolnych przestrzeni w nawierzchni 

Zawartość wolnych przestrzeni w próbce Marshalla z mieszanki mineralno-asfaltowej 

lub wyjątkowo powtórnie rozgrzanej próbki pobranej z nawierzchni, określona  

w tablicy 10, nie może wykroczyć poza wartości dopuszczalne podane w p. 5.2 o więcej niż 

2,0 %(v/v). 

6.4.2.4 Spadki poprzeczne 

Spadki poprzeczne nawierzchni należy badać nie rzadziej niż co 20 m oraz  

w punktach głównych łuków poziomych. 

Spadki poprzeczne powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją  

± 0,5%. 

6.4.2.5 Równość podłużna i poprzeczna 

Do oceny równości podłużnej warstwy ścieralnej nawierzchni dróg wszystkich klas 

technicznych należy stosować metodę z wykorzystaniem łaty 4-metrowej i klina (gdzie nie 

można wykorzystać innych metod) lub metody równoważnej użyciu łaty i klina, określonych 

w Polskiej Normie lub metodą profilometryczną. Pomiar wykonuje się nie rzadziej niż co  

10 m. Wymagana równość podłużna jest określona w rozporządzeniu dotyczącym warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne.   

Do oceny równości poprzecznej warstwy ścieralnej nawierzchni dróg wszystkich klas 

technicznych należy stosować metodę z wykorzystaniem łaty 4-metrowej i klina lub metody 

równoważnej użyciu łaty i klina. Pomiar należy wykonywać w kierunku prostopadłym do osi 
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jezdni, na każdym ocenianym pasie ruchu, nie rzadziej niż co 10 m. Wymagana równość 

poprzeczna jest określona w rozporządzeniu dotyczącym warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać drogi publiczne. 

6.4.2.6 Pozostałe właściwości warstwy asfaltowej 

Szerokość warstwy, nie może się różnić od szerokości projektowanej o więcej niż  

+ 5 cm. 

Rzędne wysokościowe, mierzone na osi podłużnej i krawędziach co 20 m na prostych 

i co 10 m krzywych, powinny być zgodne z dokumentacją projektową z dopuszczalną 

tolerancją +0cm, -1cm, przy czym co najmniej 95% wykonanych pomiarów nie może 

przekraczać przedziału dopuszczalnych odchyleń. 

Ukształtowanie osi w planie, mierzone co 100 m, nie powinno różnić się od 

dokumentacji projektowej o ± 5 cm. 

Złącza podłużne i poprzeczne, sprawdzone wizualnie, powinny być równe  

i związane, wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do osi drogi. Przylegające 

warstwy powinny być w jednym poziomie. 

Wygląd zewnętrzny warstwy, sprawdzony wizualnie, powinien być jednorodny, bez 

spękań, deformacji, plam i wykruszeń. 

Częstość oraz zakres badań i pomiarów podano w poniższej tablicy.  

 

Tablica. Częstość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej warstwy 

 

*) Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi w planie należy wykonać 

w punktach głównych łuków poziomych. 

 

7. Obmiar robót 
 

  Nie dotyczy. 

 

8. Odbiór robót 

 
  Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

  Inżynier oceni wyniki badań i pomiarów przedłożone przez Wykonawcę zgodnie  

z niniejszą WWiORB.  

  W przypadku stwierdzenia usterek, Inżynier ustali zakres robot poprawkowych do 

wykonania, a Wykonawca wykona je na koszt własny w ustalonym terminie. 

 

9. Podstawa płatności 
 

Lp. Badania cecha Minimalna częstość badań i pomiarów 

1. Szerokość warstwy 10 razy na 1 km 

2. Równość podłużna Dla każdej jezdni i każdego pasa ruchu 

pomiar planografem; dla innych elementów 

pomiar łatą i klinem 

3. Równość poprzeczna Nie rzadziej niż co 5 m 

4. Spadki poprzeczne*) Nie rzadziej niż co 20 m  

5. Rzędne wysokościowe (oś podłużna i 

krawędzie) 

Zgodnie z opisem w punkcie 6.3.6 

6. Ukształtowanie osi w planie*) co 100 m 

7. Złącza podłużne i poprzeczne każde złącze (ocena wizualna) 

8. Wygląd warstwy ocena wizualna 

9. Właściwości przeciwpoślizgowe Dla każdego pasa ruchu 
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  Nie dotyczy. 

   

10. Przepisy związane 

 
  Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują 

odpowiednie przepisy prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-

użytkowego „Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia 

budowlanego”. 

W przypadku niedatowania norm lub przywołania starszego wydania 

obowiązuje każdorazowo najnowsze wydanie danej normy. 

 

10.1. Normy 

(Zestawienie zawiera dodatkowo normy PN-EN związane z badaniami materiałów 

występujących w niniejszej ST) 

2. PN-EN 196-2 Metody badania cementu - Część 2: Analiza chemiczna cementu 

lub równoważne 

3. PN-EN 459-2 Wapno budowlane – Część 2: Metody badań (oryg.) lub 

równoważne 

4. PN-EN 932-3 Badania podstawowych właściwości kruszyw – Procedura  

i terminologia uproszczonego opisu petrograficznego lub 

równoważne 

5. PN-EN 933-1 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie 

składu ziarnowego – Metoda przesiewania lub równoważne 

6. PN-EN 933-3 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie 

kształtu ziaren za pomocą wskaźnika płaskości lub równoważne 

7. PN-EN 933-4 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 4: 

Oznaczanie kształtu ziaren – Wskaźnik kształtu (oryg.) lub 

równoważne 

8. PN-EN 933-5 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie 

procentowej zawartości ziaren o powierzchniach powstałych w 

wyniku przekruszenia lub łamania kruszyw grubych lub 

równoważne 

9. PN-EN 933-6 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 6: Ocena 

właściwości powierzchni – Wskaźnik przepływu kruszywa lub 

równoważne 

10. PN-EN 933-9 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Ocena 

zawartości drobnych cząstek – Badania błękitem metylenowym 

(oryg.) lub równoważne 

11. PN-EN 933-10 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 10: Ocena 

zawartości drobnych cząstek – Uziarnienie wypełniaczy 

(przesiewanie w strumieniu powietrza) (oryg.) lub równoważne 

12. PN-EN 1097-2 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – 

Metody oznaczania odporności na rozdrabnianie (oryg.) lub 

równoważne 

13. PN-EN 1097-3 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – 

Oznaczanie gęstości nasypowej i jamistości lub równoważne 

14. PN-EN 1097-4 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – 

Część 4: Oznaczanie pustych przestrzeni suchego, zagęszczonego 

wypełniacza (oryg.) lub równoważne 

15. PN-EN 1097-5 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – 

Część 5: Oznaczanie zawartości wody przez suszenie w suszarce z 

https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=513740&page=1
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wentylacją (oryg.) lub równoważne 

16. PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw –

Część 6: Oznaczanie gęstości ziaren i nasiąkliwości lub 

równoważne 

17. PN-EN 1097-7 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – 

Część 7: Oznaczanie gęstości wypełniacza – Metoda 

piknometryczna (oryg.) lub równoważne 

18. PN-EN 1097-8 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – 

Część 8: Oznaczanie polerowalności kamienia (oryg.) lub 

równoważne 

19. PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 

czynników atmosferycznych – Część 1: Oznaczanie 

mrozoodporności (oryg.) lub równoważne 

20. PN-EN 1367-3 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 

czynników atmosferycznych – Część 3: Badanie bazaltowej 

zgorzeli słonecznej metodą gotowania lub równoważne 

21. PN-EN 1426 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie penetracji igłą lub 

równoważne 

22.  PN-EN 1427 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie temperatury 

mięknienia – Metoda Pierścień i Kula lub równoważne 

23.  PN-EN 1428 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie zawartości wody w 

emulsjach asfaltowych – Metoda destylacji azeotropowej lub 

równoważne  

24. PN-EN 1429 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie pozostałości na sicie 

emulsji asfaltowych oraz trwałości podczas magazynowania 

metodą pozostałości na sicie (oryg.) lub równoważne 

25. PN-EN 1744-1 Badania chemicznych właściwości kruszyw – Analiza chemiczna 

(oryg.) lub równoważne 

26. PN-EN 1744-4 Badania chemicznych właściwości kruszyw – Część 4: 

Oznaczanie podatności na wodę wypełniaczy do mieszanek 

bitumicznych lub równoważne 

27. PN-EN 12591 Asfalty i produkty asfaltowe – Wymagania dla asfaltów 

drogowych lub równoważne 

28. PN-EN 12592 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie rozpuszczalności lub 

równoważne 

29. PN-EN 12593 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie temperatury 

łamliwości metodą Fraassa lub równoważne 

30. PN-EN 12606-1 Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie zawartości parafiny – 

Część 1: Metoda destylacji lub równoważne 

31. PN-EN 12607-1 

i 

PN-EN 12607-3 

Asfalty i produkty asfaltowe – Oznaczanie odporności na 

starzenie pod wpływem ciepła i powietrza – Część 1: Metoda 

RTFOT lub równoważne 

Jw. Część 3: Metoda RFT lub równoważne 

32. PN-EN 12697-

6+A1 :2008 

Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 6: Oznaczanie gęstości 

objętościowej próbek mieszanki mineralno-asfaltowej lub 

równoważne 

33. PN-EN 12697-8 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 8: Oznaczanie 

zawartości wolnej przestrzeni lub równoważne 

34. PN-EN 12697-11 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 11: Oznaczanie 
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powinowactwa pomiędzy kruszywem i asfaltem lub równoważne 

35. PN-EN 12697-12 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 12: Określanie 

wrażliwości próbek asfaltowych na wodę (oryg.) lub równoważne 

36. PN-EN 12697-13 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 13: Pomiar temperatury 

lub równoważne 

37. PN-EN 12697-18 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 18: Spływność 

lepiszcza lub równoważne 

38. PN-EN 12697-

22+A1 :2008 

Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 22: Koleinowanie lub 

równoważne 

39. PN-EN 12697-27 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 27: Pobieranie próbek 

lub równoważne 

40. PN-EN 12697-36 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Metody badań mieszanek 

mineralno-asfaltowych na gorąco – Część 36: Oznaczanie 

grubości nawierzchni asfaltowych lub równoważne 

41. PN-EN 12846 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie czasu wypływu 

emulsji asfaltowych lepkościomierzem wypływowym lub 

równoważne 

42. PN-EN 12847 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie sedymentacji emulsji 

asfaltowych (oryg.) lub równoważne 

43. PN-EN 12850 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie wartości pH emulsji 

asfaltowych (oryg.) lub równoważne 

44. PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych 

utrwaleń stosowanych na drogach, lotniskach i innych 

powierzchniach przeznaczonych do ruchu lub równoważne 

45. PN-EN 13074 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie lepiszczy z emulsji 

asfaltowych przez odparowanie lub równoważne 

46. PN-EN 13075-1 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Badanie rozpadu – Część 1: 

Oznaczanie indeksu rozpadu kationowych emulsji asfaltowych, 

metoda z wypełniaczem mineralnym (oryg.) lub równoważne 

47. PN-EN 13108-1 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Wymagania – Część 1: Beton 

asfaltowy lub równoważne 

48. PN-EN 13108-20 Mieszanki mineralno-asfaltowe – Wymagania – Część 20: 

Badanie typu lub równoważne 

49. PN-EN 13179-1 Badania kruszyw wypełniających stosowanych do mieszanek 

bitumicznych – Część 1: Badanie metodą Pierścienia i Kuli lub 

równoważne 

50. PN-EN 13179-2 Badania kruszyw wypełniających stosowanych do mieszanek 

bitumicznych – Część 2: Liczba bitumiczna lub równoważne 

51. PN-EN 13398 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie nawrotu sprężystego 

asfaltów modyfikowanych (oryg.) lub równoważne 

52. PN-EN 13399 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie stabilności podczas 

magazynowania asfaltów modyfikowanych (oryg.) lub 

równoważne 

53. PN-EN 13587 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie właściwości 

mechanicznych lepiszczy asfaltowych metodą rozciągania (oryg.) 

lub równoważne 

54. PN-EN 13588 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie kohezji lepiszczy 
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asfaltowych metodą testu wahadłowego lub równoważne 

55. PN-EN 13589 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie siły rozciągania 

asfaltów modyfikowanych – Metoda z duktylometrem (oryg.) lub 

równoważne 

56. PN-EN 13614 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie przyczepności emulsji 

asfaltowych przez zanurzenie w wodzie – Metoda z kruszywem 

lub równoważne 

57. PN-EN 13703 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Oznaczanie energii odkształcenia 

lub równoważne 

58. PN-EN 13808 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Zasady klasyfikacji kationowych 

emulsji asfaltowych lub równoważne 

59. PN-EN 14023 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Zasady klasyfikacji asfaltów 

modyfikowanych polimerami (oryg.) lub równoważne 

60. PN-EN 14188-1 Wypełniacze szczelin i zalewy drogowe – Część 1: Wymagania 

wobec zalew drogowych na gorąco lub równoważne 

61. PN-EN 14188-2 Wypełniacze szczelin i zalewy drogowe – Część 2: Wymagania 

wobec zalew drogowych na zimno lub równoważne 

62. PN-EN ISO 2592 Przetwory naftowe – Oznaczanie temperatury zapłonu i palenia – 

Pomiar metodą otwartego tygla Clevelanda lub równoważne 

63. PN-EN 13108-21 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 21: 

Zakładowa kontrola produkcji lub równoważne 

 

10.2. Wymagania techniczne (rekomendowane przez Ministra Infrastruktury) 

64. WT-1 2014 Kruszywa. Kruszywa do mieszanek mineralno-asfaltowych  

i powierzchniowych utrwaleń na drogach publicznych, Warszawa 2014 r. lub 

równoważne 

65. WT-2 2014 – część I Mieszanki mineralno-asfaltowe. Nawierzchnie asfaltowe na 

drogach krajowych lub równoważne 

66. WT-3 Emulsje asfaltowe 2009. Kationowe emulsje asfaltowe na drogach publicznych 

lub równoważne 

 

10.3. Inne dokumenty 

67. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r.  

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 

usytuowanie (Dz.U. nr 43, poz. 430) lub równoważne 

68. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych. Generalna 

Dyrekcja Dróg Publicznych – Instytut Badawczy Dróg i Mostów, Warszawa 1997 lub 

równoważne 
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